

第三方理财 通往财务自由新路?

◎本报记者 金苹苹

第三方理财是什么?

第三方理财是指那些独立的中介理财机构,它们不代表银行、保险等金融机构,却能够独立地分析客户的财务状况和理财需求,判断所需投资工具,提供综合性的理财规划服务。

据不完全统计,目前国内的第三方理财公司有近万家,但是从整体而言,仍然不成气候。就国内市场而言,第三方理财还正处于起步阶段。”谈及目前国内的第三方理财市场,中国金融理财标准委员会高级顾问薛桢梁如此分析。在他看来,目前的第三方理财市场还不大,主要是因为普通人的观念尚未及时转变。在打理个人财富的问题上,大众还是更愿意相信银行、保险公司等大机构。”而目前,由于大量第三方理财公司在管理资金的安全性和

品牌影响力等方面都尚未确立可靠的信誉,因此受到大部分人的冷遇”还是有一定原因的。

此外,由于目前国内金融分业经营的模式,也使第三方理财市场的发展受到了一定的限制。由于第三方理财提供的是综合性的理财服务,因此无法把目前银行、保险公司、证券公司所提供的各类服务和产品综合起来提供给自己的客户。加上目前还没有明确的监管部门,政策上的不确定,让目前一部分理财公司所从事的委托理财业务成为了“灰色地带”,随时有被管理层叫停的风险。

第三方理财提供什么服务?

与传统模式下的金融理财服务相比,第三方理财机构目前在国内提供的服务大致有四种:专业理财规划建议与咨询,会员制服务,代销产品和进行委托理财。

在给其客户指定理财规划的时候,第三方理财机构不仅局限于某个金融机构的理财产品上,而是要为他们制定其他的投资计划:如现金规划、消费支出、教育规划、养老计划、税收筹划、

财产分配等一系列服务。

第三方理财机构,提供更多的是与财富管理相关的各类咨询服务。”薛桢梁表示,以国外成熟市场为例,很多第三方理财机构都是依托一个大的机构或者平台,为其客户提供相关咨询,其收取的费用,也主要来自所做理财规划的咨询费或者提供的其他一系列的理财服务费。”

不过目前来看,国内的很多第三方理财机构,除了提供上述服务外,还在从事“销售商”的工作:把市场上热门的产品销售给自己的客户,然后从相关金融机构收取一定的佣金。不过这类服务,由于很多机构缺乏相应的执业资格,很多都处于“灰色地带”,甚至是法律禁区。

至于委托理财业务,则由第三方理财机构为客户提供委托理财,最后按照一定的比例进行利润分成或者收取服务费,不过该类业务也与代销产品业务一样,存在着一定的政策风险和法律隐忧。

第三方理财有什么门槛?

与目前银行、保险公司的理

财门槛相比,第三方理财机构的门槛,因为每个公司所从事的业务重点不同,相应地出现了分化。

以那些主要以提供咨询服务或者会员制服务为主的公司为例,由于它们既不拿客户的钱,也不进行委托理财,因此主要是根据客户的需求以及偏好,设计投资组合方案,并靠此收费,因而会员制的收费标准一般是几千元到几万元不等。以红杉投资注资的诺亚财富管理公司的标准,目前他们已经推出了财富卡,向其季卡用户收取的服务费为1000元,年卡用户的服务费则是3000元。这种理财产品,对于普通的中产家庭而言,都属于可以承受的范围,因此也是比较受欢迎的形式。

而那些进行委托理财业务的公司,其进入门槛则相对较高,据记者了解,大部分公司“瞄准”的客户人群都是资产较多的高端客户,因此对客户的资金要求也就是进入门槛也相对较高,大致在50万元到100万元不等。而之后的费用收取,有些是根据投资金额的一定比例提取,有些则根据净收益的一定比例如20%来收取管理费。

产品点评

花旗推创新概念人民币理财新品

◎本报记者 金苹苹

10月31日,花旗银行又推出一款具创新概念的人民币结构性投资账户产品。该理财产品通过挂钩6只在港上市的大型国企股,涉足能源、地产和运输等行业;该产品的投资期限为1年,预期最高收益为17.2%,投资币种为人民币,最低认购金额为人民币8万元,以1万元的整数倍递增,募集期截止于11月16日。在上海、北京、广州、深圳、天津、成都和杭州7个城市接受认购。

点评:花旗该期产品的最大特色在于,其设置了一个息额。在该产品的四个观察日,每个观察日最低的股票表现都会加上该观察日的息额——第1个观察日加2%、第2个观察日加6%、第3个观察日加10%、第4个观察日加14%,每个观察日最高锁定4.3%。不过,需要提醒的是,该产品只是一种保本策略的浮动收益类产品,投资者只有持有该产品到期,方可获得投资本金的返还,而且如果中间出现不符合产品条款规定可获得高收益的情况,则投资者很有可能到期只能获得较低的收益,甚至收益为0。

合众人寿推宝宝安全卡

◎本报记者 黄蕾

日前,合众人寿特别为孩子设计制作了属于自己的第一张“身份证”——合众人寿宝宝安全卡。安全卡造型卡通可爱,内容包括姓名、紧急联系电话、火警、匪警、急救电话,同时还有合众服务专员电话和客服中心电话,让孩子在遇到各种警情时处变不惊”。

点评:现今社会孩子走失现象严重,很多孩子在走失后不知道自己的家庭联系方式,如果随身携带这张卡,在走失的第一时间就可以在好心人的帮助下顺利找到父母。每张合众人寿宝宝安全卡都有卡号,如果遗失,拾到者可以通过合众人寿全国电话网帮助寻找到孩子的家庭,每个家长会不定期收到合众人寿关于安全教育的短信服务。

太平洋安泰全面升级万能险

◎本报记者 黄蕾

随着保监会《万能保险精算规定》的全面实施,太平洋安泰人寿日前对旗下万能保险产品进行了全面升级。太平洋安泰人寿此次升级的万能险产品覆盖了个人寿险、银行保险和团体保险三大销售渠道,分别是“财富人生”、“金利多”以及补充养老团体年金保险。

点评:升级后万能险的初始费用比例大幅下降,这意味着客户的保费可以更多地进入个人账户进行投资增值。以“财富人生”变额终身寿险(万能型)D款为例,期缴保费的首年初始费用从原先的60%下降到48%;追加保费的初始费用则统一由7%下降到5%。

在央行今年持续加息的情况下,太平洋安泰人寿万能险的实际收益率也水涨船高,从年初的3.5%一路攀升到8月份的5%,并有望继续攀升。

光大银行推出“同升十八号”

◎本报记者 金苹苹

10月30日,光大银行推出了港股理财产品“同升十八号”。该产品的投资币种为人民币或者美元,投资期限为4个月到1.5年,产品的募集结束日为11月12日,预期的投资总回报率在5%-30%(人民币),6%-36%(美元),投资的标的为香港恒生国企指数中的中国石油、中国神华、中交建设、大唐国际。

点评:该产品由于设计结构的新颖,因此可以有机地适当缩短投资期限,并且在短期内获得不错收益,而且在前3个月,不论股票怎样表现,银行每月均按20%年利(美元24%)无条件支付,可以提前锁定收益,落袋为安。不过,该产品仍然属于非保本浮动收益类产品,且不能提前终止,一旦发生股市大跌或者持续熊市,使得股票从未高于期初值,银行方面会积极止损,但是投资者只能获得85%的本金,因此仍然需要关注一定的投资风险。

农行推瞄准“金砖四国”QDII

◎本报记者 唐真龙

记者日前从农行上海分行获悉,从11月3日起,上海农行推出四款外汇理财产品。“境外宝”2期一“金砖四国”理财产品系列和“汇利丰·金土地”系列人民币结构性存款。

据悉,本次推出的境外宝QDII产品共有两个品种,“金砖四国”股票基金和“金砖四国”保本票据。前者为基金的基金产品,在初始投资日按照一定比例直接投资于荷银中国股票基金、荷银印度股票基金、荷银巴西股票基金和荷银俄罗斯股票基金。境内居民投资额起点为个人8万元人民币或1万美元,境内公司机构等值50万元人民币。此产品最长期限为3年,发行1年后,每周开放赎回,流动性好,无赎回费。“金砖四国”保本票据则按照四国相关指数组合相对表现,获取超过标普500指数的潜在回报。境内居民个人5万元人民币或5千美元,境内公司机构等值50万元人民币。此产品为4年投资期限,可提前赎回,提供到期100%美元本金保本。

该行还将推出两款人民币结构性存款产品,分别为“金土地”1号农产品挂钩型存款和“金土地”2号涉农企业股票型存款。

第三方理财风险提示

◎见习记者 涂艳

提示第三方理财的风险:

法律风险

首先,第三方理财在界定和规范上属于法律真空。据记者了解,如今市场上的第三方理财机构多以“理财顾问公司”,投资咨询公司“抑或”财富管理中心”的名义运作,具体又分为两种模式:其一是只提供理财咨询,其二是既可提供咨询也可代客理财。由于我国没有对应的法律部门或者法规对第三方理财机构进行监管,上海财经大学金融学院霍文文教授就认为,很多没有合法法地位的私募基金就会打着第三方理财机构的名义进行代客理财。由于金融市场近年来发展蓬勃,我国的法律法规虽然有将私募纳入《证券投资基金管理暂行办法》调控范畴之内的需求,但由于配套的监管手段、对策和风险控制机制尚不完备,法律规范之路还比较漫长。这也是第三方理财机构与银行、信托和券商等推出的理财产品的主要区别。

市场的空白被敏锐的猎手找到觅食之机,第三方理财”在四年前悄然生起,如今早已占据一定的市场份额。法律上或者业内并没有给它下过任何定义,笔者总结:狭义的第三方理财应该为不依附于任何金融或其他机构的,中立并独立地为客户提供全方位、专业、全球的理财规划,或根据客户要求提供委托理财的专业服务机构。然而这样的财富管家,是否能够给投资者也就是“雇主”足够可靠并完善的理财服务呢?记者采访了几位专家以便

侵害投资者的利益。”如果是只提供理财规划建议的机构,很有可能因为利益上的牵连而跨越其所宣扬的“中立”。而对于帮助客户进行资产管理的第三方理财机构,就更有可能行因信用或投资能力不佳而让投资者受到损失。更应注意的是,很多理财机构其实质是地下私募,门槛一般还都不低于几十万甚至上百万元,由于不像公募基金存在定期信息披露机制,投资人的利益也难以获得稳妥的保障。

投资能力风险

由于现存的第三方理财机构水平参差不齐,虽然其中的服务人员都从证券公司、保险公司、基金或者其他金融机构转入,但是要真正给客户提供全球着眼、长期规划、细枝末节并且专业精准的投资理财服务还是非常困难的。这是一个团队集体智慧的体现,投资能力的高低不在于外表的华丽,而是要追求实际的投资回报。

道德风险

道德风险在经济哲学上的定义是:基于双方信息不对称,从事经济活动的一方在最大限度地增进自身效用的同时做出不利于他人的行动。上海财经大学教师何韧说:“正因为欠缺法律约束,受托方也就是第三方理财机构很有可能利用专业技术和服务的优势

但是,我们必须承认的是,对于缺乏时间和精力来进行个人或家庭理财的人是完全可以也有必要聘请“管家”替你打理财富,毕竟随着我国理财市场的成熟以及风险监管力度的加大,这种专业分工是历史的必然。笔者在此只是想提醒部分投资者要擦亮双眸,在轻松理财的过程中将风险降到最低。”

机构动态

光大银行推出“网上理财一线通”

◎本报记者 金苹苹

光大银行日前新推出“网上理财一线通”服务。只要有光大银行的阳光借记卡,无需其他手续,就可以直接通过光大银行的网上银行大众版或专业版购买为网银客户甄选的投资理财产品,给那些希望进行理财但没有时间到网点排队购买理财产品投资人提供了便利。

据光大有关人士介绍,该服务操作相对简单,用户登录光大网银后,直接点击“投资理财”,选择合适的理财产品,就可以购买到自己需要的理财产品。截至目前,光大银行的阳光理财已近1500亿,为国内最大的人民币理财产品销售银行。据了解,此次光大银行“网上理财一线通”将“阳光理财”和“E路阳光”两大优势品牌联接在一起,从而能为客户通过网银就可以购买该行发售的理财产品。

理财讲堂

便捷的携汇方式——旅行支票

◎本报记者 金苹苹

所带来的不必要的汇率损失。

此外,旅行支票通常都是永久有效的,并无时间限制,任何使用的旅行支票,都可以保留到下次使用,因此也可将旅行支票视为现金储存。

在安全性方面,旅行支票也有其独特优势。一旦遗失了旅行支票,只要及时拨打当地分支机构的服务电话,就可以办理挂失止付,而且只要凭借护照和购买合约去指定机构办理手续,还可以免费获得补发,得到新的旅行支票。

如果要购买旅行支票,需携带本人的身份证件、护照和有效签证去银行购买。而一旦买到旅行支票,应该尽可能地在第一时间在支票的指定位置签名,因为未初签的旅行支票遗失或者被窃,将没有任何途径获得补偿。旅行支票上的签名使用中文或英文都可以,但尽量与护照上的签字

相同,因为境外银行或商家在接受旅行支票的时候,都会与护照上的签字核对。

而当前,为了推广旅行支票的使用,部分银行也会开展一部分促销活动,来吸引相关客户。如工行上海分行方面举

办的一个在今年年底结束的活动,就针对留学生有一定的优惠:凡是到中山东一路24号、老西门支行、南京东路第三支行及嘉定支行4家网点购买旅行支票满一定金额,就可获赠精美旅行用品。

旅行支票小知识

目前,全球通行的旅行支票品种有运通、VISA以及通济隆等。国内的工商银行、中国银行、农业银行等银行都有相关业务可以办理。在使用旅行支票时,应当着收款人的面,在指定位置复签,签名必须与初签一致;购买合约书与旅行支票要分开存放,妥善保管。倘若旅行支票遗失或者被窃,可备妥购买合约书,致电旅行支票发行公司的各地服务处办理挂失。在兑换旅行支票时,应当按需兑换现金,不要一次全部兑换成现金。此外,银行仅负责旅行支票的购买,旅行支票的挂失由旅行支票发行公司负责。为了安全起见,出境使用旅行支票时应务必携带相关地区旅行支票挂失电话,当旅行支票丢失之后,以便在第一时间及时拨打旅行支票公司挂失电话。